Organisation et gestion des données

Séquence 2 : la proportionnalité

Filicr n°%:
Mathématiques

Nivcau CM2

Durée :ﬁhﬁo
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SOCIC commun

(o]

Késou&re des Problémes relevant de la Proportionnalité et notamment des Problémes relatifs aux Pourcentages, aux éche”es, aux vitesses moyennes

ou aux conversions d'unité, en utilisant des Procédurcs varié¢es (dont la “régle de trois”).

Comeétcnccs :

(¢]

(¢]

(o]

O

(o]

Reconnaitre une situation de Proportionnalité.

Compléter un tableau de Proportionnalité.

Résoudre des Problémes relevant de la Propor‘tionna!itd

Cl’xcrcl‘ncr la valeur de Punité.

Uti!iser un tableau (avec les 3 valeurs nécessaires au calcul de la 4¢ ProPortionne”e).
utiliser la régle de trois {(méthode au choix).

T rouverles écritures équivalentes des pourcentages.

APP[iqucr un pourcentage a un nombre.

APPquucr un Pourcentage pour calculer une réduction, une augmcntation‘
Deéterminer Péchelle d’une carte.

Savoir intchréter une échelle.

Calcu!er des dimensions réelles et des distances a Partir d'une échelle.

Séances et titres

O]:jccthcs Principaux Deéroulement

Matériel

@®
OGDs5:1 a

ProPortionnalité
(3x45 min)

Activité découvertes et de recherches

1) Reconnaitre une situation de proportionna]ité

Reconnaitre une situation Excmplcs | Partir du document 1

de Propor’cionnalité. a) Situation |

b) Situation 2

Aujourd’lﬂui, FPaula 10 ans et son frere René a 14 ans.
Qpancl Faul aura 20 ans, quel sera I’ége de Rene?
Qpancl Faul aura 30 ans, quel sera l‘ége de Kené ?

o) Situation »

Un magasin propose 3 boites de paté pour 2 €.

5 gateaux coltent 12 <. Combien coltent 20 gateaux ? Combien colitent 25 gateaux ?

Fic!wcs




Comp]éter un tableau de

Proportionna]ité‘

Résouclre des Problémes
relevant de la

Propor’cionna]ité.

[Caire aPParaitre ce qui
caractérise graPhiquement
une situation de
Proportionna]ité.

(Jtiliser un tableau ou un
graphiquc dans des
situations trés simples de

Propor’cionna]ité.

Com}jien Paiera~t~on 6 boites, 9 boites, 24 boites, 114 boites ?

Siona payé 20 €, 112 €, combien de boites a-t-on achetées a chaque fois 2
d) Situation 4

(n carré de 1 cm de coté a une aire égale alcm2

de“e est l'aire d'un carré¢ de 2 cm de cote ?

delle est l'aire d'un carré de 6 cm de cote ?

Document 1

Situation 2

Aujourd’hui, Paul a 10 ans et son frére
René a 14 ans.

Quand Paul aura 20 ans, quel sera I'age

Situation 1
5 gateaux coltent 12 €.
Combien coltent 20 gateaux ?

Combien coltent 25 gateaux ? de René?

Situation 3 Quand f’aul aura 30 ans, quel sera I'age
Un magasin propose 3 boites de pate | | € René?

pour 2 €. - '

Combien paiera-t-on 6 boites, 9 —Sltuatm'n 4 -

boites, 24 boites, 114 boites ? Un carré de 1 cm de cOté a une aire

égale 31 cm?.

Quelle est |'aire d'un carré de 2 cm de
coté?

Quelle est |'aire d'un carré de 6 cm de
coté?

Sion a payé20 €, 112 €, combien de
boites a-t-on achetées a chaque fois?

2) Utiliscr un tableau de proportionnalité

Pour introduire le tableau de Proportiomnalitéz Partir d'un tableau simplc et déterminer si oui ou

non il s’agit d'une situation de Proportionnalité.

On Peut rePren&rc aussila situation 1 et 5Pour une situation de Proportionna]ité

/ﬁ es P/zrascs suivantes sont-clles vrares 7

Quana/ le nombre de gateaux est mu/t/)o//é par, Je IDr/X des gateaux est ausss mu/tip//é par.
Quanc/ Je nombre de gateaux est mu/i'/p//é par, Je Ior/x des gateaux est auss/ mu/i'/P//é par’.

Quanc/ le nombre de boites de Péi’é est mu/f/P//é par2, le Pr/x a payerest auss/mu/f/}o//é par2.
Quanc/ le nombre de boites de Péi’é est mu/f/P//é pars, le Pr/x a payerest auss/mu/f/}o//é pard.




Four démontrer une situation de non ProPortionnalité, on peut utiliser les situations 2 et 4.
L_es P.Lwrases suivantes sont-clles vraies ?

Quanc/ /’ég@ de Faul est mu/t/p//é par 2, /’a:gc‘ de Kené est au55/mu/t//b//é par2.

Quanc/ /’ég@ de Faul est mu/t/p//é par3, /’ég@ de Kené est au55/mu/t//b//é par3.

Quanc/ /a /onguc‘ur du coté du carré est mu/f//b//éc par 2, ['aire est auss/ mu/tllb//éc par2.
Quanc/ /a /ongucur du coté du carré est mu/t/):)//éc par 3, [aire est mu/t/f)//éc par 3.

Situation 1

5 gateaux coltent 12 €.
Combien codtent 20 gateaux ? Prix 12 48 60
Combien codtent 25 gateaux ?

Gateaux 5 20 25

Les phrases suivantes sont-elles vraies ?

Quand le nombre de giteaux est multiplié par 4, le prix des gateaux est aussi
multiplié par 4.

Quand le nombre de gateaux est multiplié par 5, le prix des gateaux est aussi
multiplié par 5.

3) {tiliser un grap]—uiquc

FPour introduire graphiquemcnt une situation de Proportionna]ité, on Préscntc des graphiqucs ciui
passent par l’origine et d’autre non.

On représente grap/u’gucmcnt les situations Prc’céc/cntcs et on constate que, pour les situations
de Proport/bnna//fé, les Points sont sur une droite passant par /’or[g/nc alors que ce n'est pas Je

cas pour Jes situations de non—loroport/onna//té.

On rcPrcnd les situations de déPart du document 1, on Prcnd les grapl')iqucs 1 et 2 et on cherche
a quc“cs situations ils aPParticnncnt Puis on comPlétc les axes avec les Iégcnclcs (gétcaux, euros,
égc...)

Jc propose aux éleves de construire le graPI':iquc pour les deux situations restantes.
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4) Utiliserle coefficient de Proportionnalité
FPour introduire le coefficient de Proportionnalité, on Présente un tableau ou il manque des
données. On Pcu’c reprenclre ]’exemP]e de la situation 3.
~On résout ce Probléme.
-Ohn se demande si clest ou pas une situation de Propor’cionnalité.
-On cherche de que”e maniére on peut passer directement des nombres de la Premiére Iigne aux
nombres de la seconde ligne (on trouve que c'esten multipliant les nombres de la Premiére
]igne par un méme nombre, le nombre 3).
-On compare avec le Probléme du carré (situation 2)
-On cherche si on peut passer des nombres de la Premiére ligne aux nombres de la seconde ]igne

en multip]iant toujours parun méme nombre. On constate que ce n'est pas le cas.

3 dictionnaires pésent 6 kg.

+ Combien pése un dictionnaire ?

+ Combien pésent 8 dictionnaires?

+ Compkete le tableau de proportionnalité qui correspond a ce probleme.

Nombre de dictionnaires. 3 8
Masse Gk kg

Dans une situation de Proportfonna//té on peut passer de |5 Prcmic’rc //('gnc du tableau 3 /a
deuxiéme en mu/f/P//ant fOLjOUI‘S par Je méme nombre.

Dans une situation qu/n’cst pas une situation de Proportionna/fté, on ne peut pas le faire.

[ ecture de la fiche mémo Fiche Prise sur « bout de gomme »

|nsister sur le fait que lors de représentation graphique, on reconnait une situation
Proportionne”c si elle passe par l’origine, si ce nest pas le cas, c’est donc une situation non
Propor’cionne”c‘

]nsister aussi sur le fait dans une situation de Proportionnalité on Peut passer de la Premiére ligne

du tableau a la deuxieme !igne en mu!‘cipliant ‘cou—jours par le méme nombre.




APP]ication dela rég;lc : (individuel)

[Faire « cherchons ensemble » pi o4

[~ xercice surfiche

( Recannaitre une situation de proportionnaiite ) ( Compléte un tableau de proportionnallté )

quel est son coefficient. Noublie pas dlindiquer e sens de la Pléche.

1]2[3]s[w]u] s[s]s[u]n]=] 1]2] [s]w]u] s[s[s[ufu] |
s [w0]ss]xs]s0]n] 10 |16 [18 222 10| s [s]=] | ] [ Tas] ] o]
3 e[s|w|n]s afs[n]s]2]s 3[s]s[w][u]s] a[s[n]s]xn]s]
s[6]n]s]ss]e s [16] 243040100 T T 1T 1 Is] [s] T[] | ]
s[e[7[uls]0 s[w[1s]2s]e]s NRE 15|20 s [10]15|25[e0]a0
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s[s]w]u]s]s] uls[a[u[a]a] s[sfw]u] [ ] 2[is[a[s][a]n]
0 [s0]s0[e0]as]1s] 36 | 45 [ o9 [162 [ 226 273 [ T [=]s] s | | | ||
1[2]3]a]s]s sa[s[n]s[n]sw 1 a[s]s s[s]2]s]n]s0
3|6 ]9|n2]s]s 9 1628 ]33] a1 100 sle|s 30 100
3[afse]o]mw el I M ] ) R 3[a[s[s]9]m o [ufas]a]n
1824303654 | 60 154 | 99 | 121] 05 | 352 [ 880 = o

1|4[8|6]|9n 25 [ 50 |125| 45 | 35 | 80 l|‘|a]s|7‘"] “I"’[‘“[“[“I""]
6 [2¢]as[3635¢ 66 125 | 250 | 625 | 225 | 175 [ 400 [Tel [ | T T [ [ [=]

Colorie les tableaux qui relévent d'one Situation de proportionnalics puis indique Complite les tableaux apris avoir inscrit les coefficients de proportionnalité.

I valuation
sommative

45 min

Résouc{rc des Problémes
relevant de la

Proportionna]ité.

Travail individuel sur fiche

@
OGDs:

La réglc de trois.
(ﬁx‘%ﬁ min )

Chercherlavaleur de
Punite.

(tiliser un tableau (avec
les 3 valeurs nécessaires
au calcul de la 4e
Propor’cionne”e).
Résouc{re des Problémes
relevant de la
Propor‘tionna]ité en

utilisant des Procédures

Piste de recherche

Une voiture consomme 7 L d’essence aux 100 km.
Combien consommera-t-elle pour 300 km = pour 50 km 7

(ombien fera-t-on de kilometres avec un Plein dessl 2de77] 2

- Kecherche individuelle, Puis mise en commur par binomes.

- Cch‘c /cg:on a pour but de trouver différentes )fagons de Procéc/@r pour résoudre des
situations de Proporﬁonna//fé. Jei ce qu/ paraft Je /:)/us /'m/oorfanf clest de ne pas enfermer les
enfants dans Fune ou lautre des Pro,oos/ﬁons, mais qu’/'/s /Duisscnt 5’alolor0/or/ér toutes les

facons de faire et étre 3 méme de choisir en fonction de la situation.

AFMp 106
OFMp 182
Petit Pharﬁ
Pi 52
\/icléoproject
eur

Fiche mémo




varié¢es dont la

rég]e de trois.

s On s’attachera tout Part/cu//éremcnt a faire exp//c/’i'er Jes enfants sur leurs Procéa/ures en les
commun/’quant aux autres. On sou//"gncra éga/cmcnt que méme s/ elles sont justcs, ils

pourra/cnt pcut~éfr@ essayer d'autres )[agons de faire.
T race écrite

APPlication de la regle : (individuel)
[ xercices d’app]ication - AFM p108; maths tout terrain : pl 26; OFM pl8z

I~ valuation
sommative

45 min

Résouclre des Problémes
relevant de la
Propor’cionna]ité en
utilisant des Procédures
vari¢es dont la

rég]e de trois.

T ravail individuel sur fiche

®

OGDy -
Lcs
Pourccntagcs,

(3 x45min )

Résouc{re des Problémes
relevant de la
Proportionna]ité et
notamment des Problémes
relatifs aux

Pourcentages.

T rouver les écritures
équivalentes des
Pourcentages.

APPthCr un

Pourcentage a un nombre.

APP]iqucr un

E_va‘uation diagnostique : identifier les patrons de quelques solides

| _ecture de la fiche mémo -

APP]ication dela rt‘:g;|c - (individuel)
I~ xercices d’app]ication AFM pi 68 et OFM pi»2

AFMp 108
OFMp 184
\/idéoproject

Fiche mémo




Pourcentage pour calculer
une réduction, une

augmentation.

Deéterminer Péchelle d’une

@
OGDy7 -

Calcu‘cr une

carte.
Savoir intcrpréter une
¢chelle.

échelle. Calculer des dimensions

(3 x45min )

réelles et des distances a

Partir dune échelle.

AFMpiio
OFMp 186

F valuation

(%0 min) Voir compétence BO

T ravail individuel

Fiche et
feuille de

Classeur

APM : A portée de maths

OPM : outils pour les maths




